
Ομιλία Φώφης Γεννηματά Προέδρου του Κινήματος Αλλαγής στη Βουλή, στη 
συζήτηση για τη Συνταγματική Αναθεώρηση. 

 

Όταν δεν λειτουργεί η Βουλή με ευθύνη του Προέδρου της και κουρελιάζεται ο 
κανονισμός της, ιδιαίτερα σε μια τέτοια συζήτηση για το Σύνταγμα, υπάρχει 
σοβαρότατο ζήτημα Δημοκρατίας. Και έχετε τεράστια ευθύνη εσείς 
προσωπικά.  

Εδώ μέσα είναι το Ελληνικό Κοινοβούλιο. Δεν είναι η Κεντρική Επιτροπή του 
ΣΥΡΙΖΑ για να εξασφαλίζετε το λόγο στον Πρόεδρο του κόμματός σας. Και εν 
πάση περιπτώσει τι φοβάται να καθίσει να ακούσει όλους τους αρχηγούς και 
να τοποθετηθεί στο τέλος σεβόμενος τον κανονισμό γιατί δεν προβλέπεται 
δευτερολογία; Ποιος θα του έλεγε στο τέλος να μη σηκωθεί και να πει όλες τις 
απόψεις που έχει σε σχέση με ότι ακούστηκε εδώ μέσα. 

Έχετε κουράσει. Έχετε κουράσει με αυτή την προσπάθεια που κάνετε να 
παρουσιάσετε δυο δήθεν μονομάχους και να προσπαθήσετε να χτίσετε αυτό 
το σικέ δικομματισμό. Δεν σας βγαίνει ρε παιδιά. Πάρτε το επιτέλους 
απόφαση. Πρέπει να διαλύσετε και τη Βουλή; Πρέπει να καταστρέψετε ότι έχει 
απομείνει από την αξιοπρέπεια και την αξιοπιστία των πολιτικών και του 
κοινοβουλίου; Είναι ντροπή αυτό που γίνεται σήμερα εδώ. Είναι ντροπή να 
μην μπορούμε να συζητήσουμε έτσι όπως οργανώνεται από τον κανονισμό 
της Βουλής για το Σύνταγμα, που είναι η κορυφαία διαδικασία συναίνεσης και 
συνεννόησης. 

Και το χειρότερο απ’ όλα, απ’ ότι αντιλαμβάνομαι από αυτά που άκουσα τόση 
ώρα, η διαδικασία της αναθεώρησης άρχισε και τελείωσε σήμερα. Τα έχει 
αποφασίσει όλα μόνος του ο Πρωθυπουργός. Έχει βγάλει συμπεράσματα, 
έχει καταλήξει τι πρέπει να γίνει. Γιατί να κάνετε την επιτροπή; Μη 
κουράζεστε. Μη τους ταλαιπωρείτε τους ανθρώπους. Έτοιμα τα έχετε όλα. 
Δημοκρατικές διαδικασίες, ψεκάστε, σκουπίστε, τελειώσατε.  

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, 

Στο Κίνημα Αλλαγής, θα μπορούσαμε να είμαστε σήμερα  θεσμικά και 
πολιτικά δικαιωμένοι. Είμαστε  η πρώτη παράταξη που επισημάναμε την 
αναγκαιότηταγια αναθεώρηση του Συντάγματος και περιγράψαμε το πλαίσιο 
των αναγκαίων παρεμβάσεων. 

Δεν μπορούμε να κρύψουμε όμως τη βαθιά απογοήτευσή μας, που για μία 
ακόμη φορά σε αυτή τη Βουλή, διαδικασίες και θεσμοί μπαίνουν στο «ζύγι» 
κομματικών σκοπιμοτήτων και επιδιώξεων. 

Λυπάμαι παρα πολύ.  
Η Κυβέρνηση ανασταίνει την  Αναθεώρηση, ως τμήμα της προεκλογικής της 
σκηνοθεσίας 

Η Κυβέρνηση αφού επί 3 χρόνια καθυστέρησε με ευθύνη της  την 
Αναθεώρηση , αφού διακωμώδησε την διαδικασία με μια διακοσμητική 
επιτροπή διαλόγου τώρα λίγο πριν πέσει η αυλαία αυτής της Βουλής 
,ανασταίνει την  Αναθεώρηση, ως τμήμα της προεκλογικής της 
σκηνοθεσίας. 



Μόνο και μόνο αυτός ο κυνικός χειρισμός σκοπιμότητας, είναι βαθιά μειωτικός της 
σοβαρότητας της Συνταγματικής Αναθεώρησης και βαθύτατα προσβλητικός στις 
δημοκρατικές παραδόσεις του λαού μας. 

Όταν τον περασμένο Μάρτιο έστειλα σε όλους τους πολιτικούς αρχηγούς 
επιστολή με τις δικές μας προτάσεις για μια συναινετική αναθεώρηση του 
Συντάγματος, Κυβέρνηση και αξιωματική αντιπολίτευση πετούσαν 
χαρταετό. Βλέπετε, τότε, έπρεπε να τοποθετηθούν υπεύθυνα και 
σοβαρά. Όχι όπως τώρα μέσα σε μια ώρα να τα κλείσουμε όλα  Όμως, 
τότε, ο κ. Τσίπρας προτίμησε να συνεχίσει την ανεκδιήγητη δήθεν «Δημόσια 
Διαβούλευση για το Σύνταγμα» που στην πραγματικότητα δεν έγινε ποτέ.  

Αφού βέβαια είχε ντύσει  με κόκκινα πανιά τα Προπύλαια της Βουλής, με 
διχαστικά συνθήματα και μεγάλα λόγια.  
Ο κ. Μητσοτάκης συναγωνίζεται με τον ΣΥΡΙΖΑ σε λαϊκισμό και συμπράττει σε 
αντι-κοινοβουλευτικές θέσεις 

Ο κ. Μητσοτάκης επικαλέστηκε τότε τους ακατάλληλους συσχετισμούς 
δυνάμεων και τον… ανάδρομο Ερμή! 

Σήμερα υποδύεται τον συναινετικό και συγκαταβατικό, θυμήθηκε ότι πάντοτε 
ήθελε την αναθεώρηση. Και τώρα -με το βλέμμα στην επόμενη Βουλή- 
συναγωνίζεται με τον ΣΥΡΙΖΑ σε λαϊκισμό και συμπράττει σε αντι-
κοινοβουλευτικές θέσειςπου απειλούν να αλλοιώσουν το πολίτευμα. 

Όλοι συμφωνούμε σε αυτή την αίθουσα, ότι το Σύνταγμα είναι ο Καταστατικός 
Χάρτης της Χώρας, ο Ανώτατος Νόμος, το πλαίσιο οργάνωσης της Πολιτείας 
και άσκησης των εξουσιών.  

Έχει όμως ιδιαίτερη αξία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ειπωθεί από αυτό 
εδώ το βήμα και να καταγραφεί, τι ΔΕΝ είναι το Σύνταγμα. 

Το Σύνταγμα, λοιπόν, ΔΕΝ είναι ένα απλό νομικό κείμενο. ΔΕΝ είναι κενό 
κέλυφος ούτε νεκρό σύμβολο. 

Όπως ΔΕΝ είναι πεδίο ιδεοληψίας και επίδειξης ιδεολογικών διαπιστευτηρίων 
.Ούτε αντικείμενο μεταρρυθμιστικού φετιχισμού.  
Το Σύνταγμα δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ως εργαλείο διχαστικών πρακτικών. 
Μετατρέπετε την πολιτική ζωή σε αρένα λάσπης 

Δεν ασκεί πολιτική το Σύνταγμα, δεν γεννά ιδεολογία. 
Το Σύνταγμα δεν υποκαθιστά την πολιτική και τα προγράμματα των κομμάτων, 
ούτε θεραπεύει την ανικανότητα των κυβερνώντων, ούτε αποτρέπει  την 
φαυλότητα των λαϊκιστών πολιτικών.  

Το Σύνταγμα δεν προστατεύει την Δημοκρατία από τα «θολωμένα» μυαλά και τις 
αυταπάτες των κυβερνώντων. Ούτε μπορεί να χρησιμοποιείται ως εργαλείο 
διχαστικών πρακτικών.  

Το Σύνταγμα, δεν είναι - δεν πρέπει να είναι αφορμή διαιρέσεων, αλλά 
σημείο συγκλίσεων και συναινέσεων. Όπως καταλάβατε έχουμε χάσει με το 
καλημέρα . 

Κι όμως, με ευθύνη της Κυβέρνησης, αυτή η κορυφαία δημοκρατική 
διαδικασία κινδυνεύει να εκφυλιστεί. Να συνθλιβεί στο μύλο της 
κομματικής σκοπιμότητας και της προεκλογικής αντιπαράθεσης. 



Πολύ περισσότερο γιατί επιλέξατε να φέρετε στη Βουλή το θέμα της 
Αναθεώρησης, που απαιτεί κλίμα συναίνεσης και συνεννόησης , σε μια 
περίοδο που με αποκλειστική σας ευθύνη,  κυριαρχεί ένα κλίμα τοξικό , 
δηλητηριώδες. Είπα προχθές ότι ο πανικός σας προκειμένου να πλήξετε τη 
δημοκρατική παράταξη, θα σας οδηγήσει να σπιλώσετε μέχρι και τον 
Ελευθέριο Βενιζέλο. 

Είστε αδίστακτοι. Τώρα φτάνετε στον Κ. Σημίτη τον Πρωθυπουργό της ΟΝΕ, 
του Ελσίνκι της ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε, των μεγάλων έργων που 
άλλαξαν την εικόνα της χώρας. 
                                      

Πάρτε το απόφαση δεν μας αγγίζετε. Ματαιοπονείτε. 

Αυτά που κάνετε θα  σας  γυρίσουν μπούμερανγκ.   

Μετατρέπετε την πολιτική ζωή σε αρένα λάσπης προκειμένου να χτυπήσετε 
τους πολιτικούς σας αντιπάλους. Με όλες τις επιπτώσεις στον δημόσιο βίο και 
την ίδια την αναθεώρηση. 

Είναι εμφανές τι προσπαθείτε να κάνετε κ. Τσίπρα. Και προκαλείτε για άλλη 
μια φορά απογοήτευση. 
Για την ανικανότητα και  την αποτυχία της κυβέρνησης, δεν ευθύνεται το Σύνταγμα 

Θέλετε διακαώς να αξιοποιήσετε το Σύνταγμα για προφανείς κομματικές 
σκοπιμότητες και πολιτικό αντιπερισπασμό. 
Νομίζετε ότι θα επιρρίψετε την ευθύνη για την αποτυχία της διακυβέρνησης σας, 
στις τάχα ανεπάρκειες των συνταγματικών ρυθμίσεων.  

Για την ανικανότητα και αποτυχία της κυβέρνησης σας όμως, δεν ευθύνεται το 
Σύνταγμα, αλλά οι λανθασμένες επιλογές σας.  

Εσείς διαλέξατε τους υπουργούς σας και εσείς διευθύνετε την κυβέρνηση σας.  

Είναι δική σας η  ανικανότητα  διαχείρισης που επιδείξατε σε όλα τα θέματα, όχι 
του Συντάγματος.  

Αποτύχατε εσείς σε όλα:  στην εξωτερική πολιτική, την οικονομία, την παιδεία, την 
υγεία, την ασφάλεια, την καθημερινή ζωή των Ελλήνων πολιτών.  

Το μόνο που πετύχατε είναι να γίνετε ο πρόθυμος υπηρέτης  για όλες τις δουλειές 
του κατεστημένου.  

Έχοντας αποτύχει σε  όλα, επιχειρείτε  να αμνηστεύσετε τα τέσσερα χρόνια 
οπισθοδρόμησης της χώρας. 

Τώρα λέτε στον ελληνικό λαόότι ότι δήθεν το Σύνταγμα πρέπει να 
αναθεωρηθεί για να κλείσει οριστικά ο κύκλος του "παλιού συστήματος". 
Υπονοώντας, ότι «ναι, τα έκανα μούσκεμα, αλλά αυτό έγινε γιατί με εμπόδιζε το 
Σύνταγμα να σας δείξω, πόσο καλύτερος θα μπορούσα να γίνω.» Επιχειρείτε να 
πείτε στον ελληνικό λαό «Απέτυχα,  αλλά ζητώ την κατανόηση σου, γιατί με 
εμπόδισε το Σύνταγμα και το παλιό σύστημα».  

Ένα ακόμη επικίνδυνο πολιτικό πείραμα, με μόνο στόχο τη διαίρεση, τον 
διχασμό. Ο ΣΥΡΙΖΑ επιχειρεί να διχάσει ξανά τους πολίτες, χρησιμοποιώντας, 
αυτή τη φορά, το κείμενο που θα έπρεπε να τους ενώνει: το Σύνταγμα. 



Διχάζετε ξανά, με μόνο στόχο την πολιτική σας επιβίωση.  

Μιλάτε για «σινικά τείχη», την ώρα που έχετε κάνει επάγγελμα το διχασμό.  
Κύριε Τσίπρα, η Ελλάδα δεν σας εμπιστεύεται πια, η Ελλάδα δεν σας ακούει 

Όχι, δεν σας ενδιαφέρει το Σύνταγμα, αλλά η διαχείριση της επερχόμενης 
ήττας σας. Αυτό είναι το θέμα για αυτό έχει στηθεί όλο αυτό το σκηνικό 
σήμερα  
Αλλά δεν έχει πιά για σας πλοίο, δεν έχει οδό.  

Το παραμύθι δεν έχει πια λύκο. 

Η δίψα σας για εξουσία δεν θα βρει άλλο πηγάδι να ξεδιψάσει.  

Στερέψατε κάθε ελπίδα και έχετε στραγγίσει κάθε δημιουργική ικμάδα του 
ελληνικού λαού με τις πολιτικές σας.  

Και θα εισπράξετε την περιφρόνηση που δείξατε στον λαό , τις ανάγκες του και τις 
ελπίδες του.  

Κύριε Τσίπρα, πολύ απλά, η Ελλάδα δεν σας εμπιστεύεται πιά, η Ελλάδα δεν σας 
ακούει.  

Έχει ενδιαφέρον ωστόσο, να ακούς τον Αριστούχο της Ανωτάτης Σχολής 
Λιτότητας των Βρυξελλών να βγάζει πύρινους λόγους για «την πάλη κατά του 
νεοφιλελευθερισμού». 

Τι κάνατε για τη χώρα και τον Έλληνα πολίτη;  

Πριν όμως θαυμάσουμε τις επιδόσεις σας σε αυτό το νέο άθλημα αξίζει να 
δείτε τι κάνετε μέχρι τώρα στην πολιτική ζωή, 

Τι κάνατε στη Δικαιοσύνη; Πόσο διαβρωτική είναι η παρέμβαση στη 
λειτουργία των δικαστικών και εισαγγελικών αρχών; Η διαρκής 
συνωμοσιολογία, οι κουκουλοφόροι μάρτυρες, η μεθοδική ποινικοποίηση της 
πολιτικής ζωής; Η λογική «σκιές παντού». Αισθάνεται ο Έλληνας πολίτης 
ότι μπορεί να βρει το δίκιο του σήμερα; 
Τι κάνατε στη Δημόσια Διοίκηση; Με την κομματικοποίηση του Κράτους, με 
μια Διοίκηση-λάφυρο, με την έμφυτη αλλεργία σας προς τη διαφάνεια, την 
αξιολόγηση, τη λογοδοσία. Αισθάνεται ο Έλληνας πολίτης ότι ζει σε ένα 
σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος που οι υποθέσεις του θα απαντηθούν 
άμεσα; 
Τι κάνατε στις σχέσεις του Κράτους με την Εκκλησία: Άλλη μία υπαναχώρηση 
από όσα λέγατε τόσα χρόνια, που οδηγεί στην κρατικοδίαιτη οικονομική 
χειραφέτηση της Διοίκησης της Εκκλησίας και στην ανασφάλεια τόσων 
χιλιάδων κληρικών και των οικογενειών τους. Ανοίγει τον ασκό του 
Αιόλου και δημιουργεί ζητήματα δημοκρατίας  στην λειτουργία της 
εκκλησίας.  
Τι κάνατε στην Αυτοδιοίκηση; Με την αντι-μεταρρύθμιση του «Κλεισθένη», 
αποδυναμώσατε τους δήμους και τους καταδικάσατε σε διαρκή ακυβερνησία 
και ομηρία σε κάθε λογής μειοψηφίες .Είμαι σίγουρη ότι ήδη τρίβουν τα 
χέρια τους διάφορα τοπικά συμφέροντα και φασιστοειδή. 

Αφήστε, λοιπόν, τις σκηνοθεσίες για την άμεση δημοκρατία γιατί εδώ πρέπει 
να συμφωνήσουμε τι θα σώσουμε από ότι αφήσατε όρθιο από την 



αντιπροσωπευτική δημοκρατία, τον κοινοβουλευτισμό. Πως θα δώσουμε 
πραγματική δύναμη ελέγχου στον λαό και θα ενισχύσουμε τους θεσμούς 
λογοδοσίας απέναντι στην κοινωνία. 
Δεν φταίει το Σύνταγμα για το σημερινό κατάντημα.  

Η μια διάψευση διαδέχεται την άλλη.  

Από τη θεωρία των παιγνίων και τη δημιουργική ασάφεια, στην αυταπάτη, τον 
πολιτικό σουρεαλισμό και στα δημοψηφίσματα.  

Η κρίση, οι δεσμεύσεις, η επιτροπεία καλά κρατούν.Η καθημερινότητα των 
πολιτών γίνεται ολοένα και πιο δύσκολη.Τα προβλήματα διογκώνονται.Τα 
αδιέξοδα είναι εδώ.  

Η αναθεώρηση του Συντάγματος δεν θα κρύψει τα προβλήματα κάτω από το 
χαλί. Ούτε μπορεί από μόνη της να τα λύσει.  

Το Σύνταγμα είναι πλαίσιο. Δεν ευθύνεται για τις σκοτεινές σελίδες του 
Έθνους.  
Δεν θα επιτρέψουμε ούτε τα προεκλογικά παιχνίδια του κ. Τσίπρα, ούτε τις 
μετεκλογικές υστεροβουλίες του κ Μητσοτάκη 

Κυρίες και Κύριοι Βουλευτές, 

Η ΝΔ μπροστά στο ενδεχόμενο της εξουσίας παθαίνει ξανά vertigo: συμφωνεί 
με τον ΣΥΡΙΖΑ στις πιο επικίνδυνες και λαϊκίστικες θέσεις: στις υποκριτικές 
σχέσεις Κράτους Εκκλησίας, ακόμη και στην κομματικοποίηση του Προέδρου 
της Δημοκρατίας. Έχουμε δυο μήνες χρόνο να δούμε πόσες φορές ακόμα θα 
αλλάξει άποψη η Ν. Δημοκρατία για την εκλογή του Προέδρου της 
Δημοκρατίας  

Είναι εντυπωσιακό -πραγματικά εντυπωσιακό- το πώς συγκλίνει ο αριστερός 
λαϊκισμός με τον δεξιό, τάχα εκσυγχρονιστικό λαϊκισμό. Στα σωστά και 
αναγκαία για τον τόπο διαφωνούν και συμφωνούν σε άλλα για όλους 
τους λάθος λόγους! 
Απέναντι σε αυτό το«τανγκό της ανευθυνότητας», δεν θα μείνουμε θεατές.  

Με την παρουσία και τις θέσεις μας δεν θα επιτρέψουμε ούτε τα προεκλογικά 
παιχνίδια του κ. Τσίπρα, ούτε τις μετεκλογικές υστεροβουλίες του κ 
Μητσοτάκη. 

Σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς με τον λαϊκισμό, την ξενοφοβία, την 
ακροδεξιά σε μια νέα έξαρση, είναι για εμάς ύψιστο καθήκον η προάσπιση της 
Δημοκρατίας.  

Η διεθνής εμπειρία είναι πάντοτε επίκαιρη, από την πικρή εποχή της 
Βαϊμάρης ως και σήμερα: το Σύνταγμα οφείλει να είναι το βάθρο του 
σύγχρονου, ανοικτού, φιλελεύθερου Κράτους, το καταφύγιο των πολιτών 
απέναντι σε κάθε μορφή κρατικής αυθαιρεσίας. 

Δεν θα δώσουμε λευκή επιταγή ούτε στον κ. Μητσοτάκη ούτε σε 
οποιονδήποτε έχει την ψευδαίσθηση ότι θα επιβάλει τις θέσεις του για το 
Σύνταγμα στην επόμενη Βουλή. 

Κυρίες και Κύριοι Βουλευτές, 



Η Δημοκρατία μας έχει ανάγκη από το οξυγόνο μιας ουσιαστικής Αναθεώρησης 
του Συντάγματος 

Στο επίκεντρο της πρότασης μας για τις αναθεωρητέες  διατάξεις βρίσκεται ο 
ισχυρός πολίτης σε μια κοινωνία δίκαιη και αξιοκρατική, σε μια πολιτεία 
σύγχρονη, αποκεντρωμένη και βαθιά δημοκρατική. 
Το πρώτο πεδίο των αλλαγών αφορά κατά συνέπεια την υπεράσπιση και 
ισχυροποίηση των κεκτημένων δικαιωμάτων και την θέσπιση νέων που 
απορρέουν από τα σύγχρονα προβλήματα, τις ανάγκες και τις προκλήσεις της 
νέας εποχής. 

• v το δικαίωμα στην αξιοπρεπή διαβίωση, στην κοινωνική προστασία και την 
ασφάλεια στην καθημερινή του ζωή  

• v το δικαίωμα στην ίση και απρόσκοπτη πρόσβαση στα δημόσια και κοινωνικά 
αγαθά, καθώς και στις τεχνολογικές εξελίξεις της ψηφιακής εποχής  

• v το δικαίωμα στις ίσες ευκαιρίες, την ισονομία, την ισοπολιτεία, την ισηγορία  
• v το δικαίωμα της ουσιαστικής αντιπροσώπευσης και της ενεργού συμμετοχής 

στα κοινά σε συνθήκες αξιοπιστίας, διαφάνειας και δημοκρατίας  
Είναι δικαιώματα που η ισχυροποίησή τους ενισχύει την κοινωνική 
λειτουργία και τον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα του Συντάγματος. 
Το δεύτερο πεδίο των αλλαγών αφορά την ανασύνταξη της πολιτείας. Το 
Σύνταγμά μας πρέπει να συμπληρωθεί με διατάξεις που ενισχύουν 
αποφασιστικά και χωρίς αστερίσκους τους θεσμούς, την ανεξαρτησία και τη 
διάκριση των εξουσιών 

• η διασφάλιση της πλήρους διάκρισης των εξουσιών και της αυτονομίας των 
ανεξάρτητων αρχών  

• η αναβάθμιση του κύρους των αντιπροσωπευτικών θεσμών και του Κράτους 
δικαίου  

• η χειραφέτηση της Αυτοδιοίκησης στο πλαίσιο της αποκεντρωμένης 
διακυβέρνησης και η συνακόλουθη μεταρρύθμιση στη δημόσια διοίκηση  

Είναι βασικές κατευθύνσεις των επιλογών μας  

Το τρίτο πεδίο των αλλαγών αφορά την αποκατάσταση της αξιοπιστίας του 
πολιτικού συστήματος  και των αντιπροσωπευτικών θεσμών  

• η κατοχύρωση της διαφάνειας και του ελέγχου στη λειτουργία των κομμάτων και 
των πολιτικών  

• η κατάργηση κάθε προνομιακής σχέσης της πολιτικής εξουσίας με την οικονομία, 
την δικαιοσύνη, τους κρατικούς μηχανισμούς  

• η συνταγματική κατοχύρωση κανόνων που διασφαλίζουν την πολιτική 
σταθερότητα και αποκλείουν οποιοδήποτε παιχνίδι, με τους θεσμούς  

• η κατοχύρωση και ενίσχυση των θεσμών διαβουλευτικής δημοκρατίας  
Είναι επείγουσες και απαραίτητες αλλαγές για να ανέβει ξανά στο βάθρο της η 
πολιτική και το ήθος της  
12 προτάσεις μας του Κινήματος Αλλαγής για την Συνταγματική Αναθεώρηση 

Στοχεύοντας στην ικανοποίηση αυτών των «αναγκών», καταθέτουμε συγκεκριμένες 
προτάσεις μας.  

Αναλυτικότερα: 



Με τις προτάσεις μας: 

• 1)  Θέλουμε να βάλουμε τέλος στην πολιτική αστάθεια που είναι από τις 
μεγαλύτερες παθογένειες του πολιτικού μας συστήματος.Απαιτούμε την πλήρη 
αποσύνδεση της εκλογής Προέδρου της Δημοκρατίας από τη θητεία της Βουλής. 
Διαφωνούμε πλήρως στον λαϊκισμό της εκλογής Προέδρου απευθείας από τον 
λαό, που καθιστά τον ανώτατο άρχοντα κομμάτι της κομματικής διαπάλης, οδηγεί 
σε «Προέδρους μειοψηφίας» και αλλοιώνει τη μορφή του πολιτεύματος, κατά 
τρόπο κατάφωρα αντι-κοινοβουλευτικό.  Και δίνουμε τέλος στη δυνατότητα 
διάλυσης της Βουλής με την επίκληση δήθεν μεγάλου εθνικού ζητήματος.  

• 2)  Προχωρούμε σε αναγκαίες τομές για να ανακτηθεί η χαμένη εμπιστοσύνη των 
πολιτών στην πολιτική. Προτείνουμε την αλλαγή των ρυθμίσεων για την ποινική 
ευθύνη των υπουργών, έτσι ώστε να γίνει πιο σοβαρή η διαδικασία παραπομπής 
στη Βουλή και το κυριότερο για να ισχύουν και για τους Υπουργούς οι 
παραγραφές που ισχύουν για όλους τους πολίτες.  

Οι βουλευτές δεν μπορεί να καλύπτονται με «ασυλία» για κοινά ποινικά 
αδικήματα. Προστατεύονται μόνο για την άσκηση του έργου τους. 

• 3)  Εκφράζουμε και αποτυπώνουμε τις νέες πολιτειακές ισορροπίες, με τη 
μετρημένη και ορθολογική αύξηση των εξουσιών του Προέδρου της Δημοκρατίας 
ως ρυθμιστή του πολιτεύματος.  

• 4)  Αναβαθμίζουμε το κύρος των θεσμών και διασφαλίζουμε την πλήρη διάκριση 
των εξουσιών.  

Εμπλέκουμε όλους τους πολιτειακούς παράγοντες στην επιλογή της ηγεσίας 
της Δικαιοσύνης, ενισχύοντας την αντικειμενικότητά της επιλογής αυτής. 

Αλλάζουμε και αναβαθμίζουμε τη διαδικασία στελέχωσης των ανεξάρτητων 
αρχών.  

Προτείνουμε την συνταγματική πρόβλεψη της επιτάχυνσης της Δικαιοσύνης.  
• 5)  Διευκολύνουμε την δυνατότητα Κυβερνήσεων συνεργασίας διευρύνοντας (με 

εύλογο χρόνο) τη χρονική διάρκεια των διερευνητικών εντολών. 
• 6)  Ενισχύουμε το Κοινωνικό Κράτος. Διεκδικούμε την έμπρακτη προστασία της 

αξιοπρέπειας των πολιτών, με τη συνταγματική κατοχύρωση ενός εγγυημένου 
αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης. 

• 7)  Στηρίζουμε τον κόσμο της εργασίας. με την πλήρη κατοχύρωση του 
δικαιώματος της ελεύθερης συλλογικής διαπραγμάτευσης.  

• 8)  Εργαζόμαστε για μια ισχυρή  Ελλάδα της γνώσης και της 
έρευνας. Εκφράζουμε το κοινωνικό αίτημα για, μη κρατικά  πανεπιστήμια, αλλά 
με αυστηρή κρατική πιστοποίηση, εποπτεία και διαρκή αξιολόγηση. Παράλληλα 
με  ένα ισχυρό Δημόσιο Πανεπιστήμιο, απελευθερωμένο από τις αγκυλώσεις του 
χθες.Μπορούμε επιτέλους να γίνουμε εμείς το κέντρο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
στη νοτιοανατολική Ευρώπη.  

• 9)  Με τόλμη προχωρούμε σε μια ισχυρή και χειραφετημένη Τοπική 
Αυτοδιοίκηση,με αναβαθμισμένες αρμοδιότητες, οικονομική αυτοτέλεια και 
κανονιστική αυτονομία. Αναπτυξιακός ρόλος στην Περιφέρεια και όλο το 
κοινωνικό κράτος μεταφέρεται στον πρώτο βαθμό με τους αντίστοιχους πόρους. 

• 10)  Προτείνουμε μέτρα ουσιαστικού ελέγχου των οικονομικών των κομμάτων και 
των εκλογικών δαπανών μέσω της συγκρότησης της σχετικής επιτροπής κατά 
πλειοψηφία από ανώτατους δικαστές και ενίσχυση της διαφάνειας με την 
υποχρεωτική ανάρτηση των οικονομικών των κομμάτων στην Διαύγεια.  

• 11)  Προκειμένου να εξασφαλισθεί η μακρόχρονη  εφαρμογή νόμων με σημαντικό 
κανονιστικό αντικείμενο και ευρεία κοινοβουλευτική αποδοχή,  προτείνουμε να 



προβλεφθεί ότι η τροποποίησή τους εντός τουλάχιστον μιας τετραετίας απαιτεί 
αυξημένη κοινοβουλευτική πλειοψηφία. 

• 12)  Παραμένουμε διαχρονικά υπέρ των διακριτών ρόλων Κράτους-Εκκλησίας, με 
θάρρος και ειλικρίνεια και πλήρη διαφάνεια στην αξιοποίηση της εκκλησιαστικής 
περιουσίας. 

Οι ιδέες μας για το αυριανό σύνταγμα είναι εναρμονισμένες στο 
σχέδιοΕλλάδα, το σχέδιό μας για την Ανάπτυξη και την Κοινωνική Συνοχή, το 
σχέδιό μας για να αφήσουμε πίσω μας την κρίση.   
Το πρόβλημα της χώρας δεν είναι Συνταγματικό. Είναι πρωτίστως πολιτικό 

Κυρίες και Κύριοι Βουλευτές, 

Η αναθεώρηση είναι εργαλείο για τη συμπλήρωση, τη βελτίωση και τον 
εκσυγχρονισμό διατάξεων που μπορεί να αποδείχθηκαν ανεπαρκείς ή να τις 
ξεπέρασε η πραγματικότητα.  

Δεν προσφέρεται για κομματικά παιχνίδια.  
Το πρόβλημα της χώρας δεν είναι Συνταγματικό. Είναι πρωτίστως πολιτικό. Δεν 
προκάλεσε το Σύνταγμα την κρίση, ούτε μόνο του θα μας βγάλει από αυτήν. 

Επιμελώς και με σκοπιμότητα προσπαθείτε όλα αυτά τα χρόνια να καλύψετε 
τις ευθύνες της Κυβέρνησης της ΝΔ, 2004-09 αλλά και τις δικές σας για την 
παράταση της κρίσης και τα νέα βάρη που κλήθηκε να πληρώσει ο Ελληνικός 
λαός.  

Το έλλειμμα συνεννόησης για τα μεγάλα θέματα του τόπου και οι 
μικροκομματικές λογικές καθυστέρησαν και ακρίβυναν την προσπάθεια 
εξόδου της χώρας από την κρίση με ευθύνη των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ. 

Η ευκαιρία όμως να προχωρήσει η αναθεώρηση δεν πρέπει να χαθεί.  
Αν οι εκλογές τελικά είναι κοντά, πείτε το να χαμογελάσει και ο Ελληνικός λαός 

Πληροφορηθήκαμε, βέβαια, ότι ο Πρόεδρος της Βουλής προσδιόρισε την 
ολοκλήρωση των εργασιών της Επιτροπής για το Σύνταγμα στις 15/1/19. 

Θεωρούμε απαράδεκτο η αναθεώρηση να γίνεται με FastTrackδιαδικασίες. 

Είναι η περίτρανη απόδειξη ότι δεν ενδιαφέρεστε για το Σύνταγμα.Ότι 
χρησιμοποιείτε τη συζήτηση απλά και μόνο για εντυπώσεις. Αφού θέλετε να 
φτάσετε μέχρι το τέλος της τετραετίας γιατί δεν αξιοποιείτε όλο αυτόν τον 
χρόνο να αφιερώσετε στη συζήτηση για την Αναθεώρηση. 

Ή μήπως όχι; Αν οι εκλογές τελικά είναι κοντά, πείτε το να χαμογελάσει 
και ο Ελληνικός λαός, γιατί αυτό περιμένει! 
 


